



■编者按：在南京雨花台功德园的红星园里，长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事，都堪称一部壮丽的史诗，其中的篇章，既有战争年代的叱咤风云，也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列，一一为您介绍将军们的传奇故事。



裴九洲(1929—2010):吉林省扶余县人。1946年1月入伍,同年6月加入中国共产党。历任战士、文书、副排长、排长、副指导员、指导员、干事、股长、师保卫科科长、军保卫处处副处长、团副政委、政委、师政治部主任、副政委、政委、军副政委兼政治部主任,黑龙江省军区政委,兰州军区政治部主任、副政委、纪委书记,1990年调任南京军区副政委兼纪委书记。是第七届全国人大代表,第八届、第九届全国政协委员。参加过建立东北根据地的西满剿匪战斗,三下江南战役及东北夏、秋、冬季攻势,著名的辽沈、平津战役和宜沙、衡宝及解放广西等战役,抗美援朝时期参加了一、二、三、四、五次战役和临江阵地守备作战等。战争年代曾荣获多次立功受奖,被评为战斗模范,获军功章3枚,朝鲜民主主义共和国授予的三级国旗勋章、一级友谊勋章各1枚。1988年被授予中将军衔。2010年10月24日因病在南京逝世,安葬于雨花台功德园。

生于国家危难时的中将裴九洲

1931年,日本帝国主义制造了震惊中外的“九一八”事变,借机侵占我国东北三省,东北人民就此展开了长达14年的抗日战争。

有一位名叫裴九洲的少年,家就住在松花江北岸,出生后不到三岁,东三省就被日本人占领了。他亲身经历了日军对同胞的欺压凌辱,耳濡目染了“抗联”战士振奋人心的战斗事迹,毅然参军,经历多年战火洗礼,最终成长为了共和国的中将,正是:“生于国家多难时,铁蹄十四年;驱除外寇见青天,从此翻新篇。”

□本版主笔 快报记者 郑文静

生于危难时 热血少年投身人民军队

日本帝国主义为了把东三省变成其侵略全中国的跳板,不断加紧法西斯统治。农民们辛苦收上来的粮食,被日寇以“出禾粮”为名,几乎全部征空。东北的老百姓一年到头只能吃些杂粮、吞糠咽菜,若是谁家吃了精米、白面就会戴上“经济犯”的帽子,遭到罚款、毒打乃至坐牢。日寇还在东北强征大量劳工,累死、冻死、被打死的不计其数,裴九洲的父亲被抓进劳工营一周年音讯全无,回到家的时候瘦得皮包骨头。

在日寇黑暗统治下成长起来的少年裴九洲,心中充满了

对鬼子的切齿仇恨。

1945年,16岁的裴九洲考入哈尔滨大陆中学,结识了许多进步青年,听说了许多八路军军抗日的故事,还偷偷学唱了“游击队之歌”等解放区抗战歌曲,这些对他立志从军报国奠定了基础。

1946年1月,裴九洲瞒着家人一路向北,顶着风雪走了四十里路,在三岔河镇报名参加了共产党领导的人民军队(新四军三师八旅),后改编为吉江军区新五团三营骑兵八连六班,成了一名战士,同年6月入党。



1956年裴九洲与妻子陈强合影

1948年参加西丰整训时的裴九洲(蹲者右五)

1986年赴老山前线慰问(右数第四)

1991年夫妻俩和孙辈在一起

1953年从朝鲜回国后留影

入朝作战前与战友合影(后排中)

请命去送信 留在前沿阵地英勇作战

1946年8月,裴九洲所在团奉命到后杜尔伯特旗地区执行剿匪任务。按战斗方案,三连三排必须攻占西南部围墙,防止敌人从西南方向逃窜。可由于战斗激烈,三排已经与连部失去了联系。

时间紧迫,身为文书的裴九洲主动站了出来,他说:“我是共产党员,让我去吧,我一定完成任务!”

在连长集中火力的掩护下,裴九洲匍匐前进,硬是顶着枪林弹雨找到了三排。此时,三排伤亡很大,排长负伤,全排只剩4个战士。眼看总攻在即,三排的任务必须完成,裴九洲决

定留下来和三排一起战斗,他高喊着前进的口号,指挥战士们采取人托人的方法,越过水壕,占领了围墙,控制了村子的西南方向,成功完成任务。

由于在这次剿匪战斗中出色地完成了战斗任务,裴九洲被评为战斗模范。

第二天早晨,裴九洲回到连部,才发现老连长在昨夜的战斗中不幸牺牲,悲痛万分。在裴九洲入党时,老连长曾对他说,让他“跟党走,时刻准备着为党牺牲一切……”裴九洲将老连长的话牢记一生,时刻提醒自己做一个真正的共产党员。

伤病不离队 从松花江战斗到镇南关

东北的解放战争从1946年开始,至1948年结束,历时近三年。这三年,是裴九洲战斗生涯最频繁、最难以忘怀的阶段。为了让这片生他养他的土地获得解放,人民获得自由,父老乡亲过上幸福安宁的生活,裴九洲全程参与了解放东北的战役战斗,包括三下江南、夏、秋、冬季攻势和辽沈决战。他从骑兵转入炮兵序列,在战斗中丰富了作战经验,也从一名战士成长为基层指挥员。

辽沈战役后,经过短暂休整,1948年11月,裴九洲所在纵队改称中国人民解放军第三十九军,隶属东北野战军,向华北地区挺进,经过20多天的急行军,打响了平津战役。战役胜利后,部队继续向南挺进,参与了攻打宜昌、沙市和解放湘西、广西的战斗。

从东北到广西,裴九洲靠

着自己的双脚,边走边打,走过了大半个中国。日复一日的长途行军中,他不仅要带领部队打好仗,还要做好政治思想工作,巩固部队,关心战士,更要跟疲劳和疾病作斗争。在进军宜沙途中,他染上了疟疾,在烈日下仍旧浑身发冷。

一次急行军中,他落在了队伍后面,晕倒在稻田里,被战友送去野战医院抢救。醒来后,他考虑到指导员的责任,不顾医生的百般阻拦,偷偷跑回连队。在疟疾隔一天就发作一次,部队缺医少药的情况下,硬是带病坚守岗位一年多才把病治好,身体消瘦得只剩90多斤。

1950年,抗美援朝战争打响,裴九洲随39军115师于10月21日首批入朝,先后担任115师保卫科干事和炮兵团保卫股股长。

朝鲜战场上 做保卫工作抓美国特务

在朝鲜战场上,裴九洲的任务主要有三方面:负责保卫工作;负责俘虏的管理和押送工作;负责对敌特的保密工作。有一次,战士们抓住了一个朝鲜群众打扮、形迹可疑的人,裴九洲仔细审问之下,发现他居然是美军远东情报局派来的特务。裴九洲继续用政策攻心,不仅使该特务交代了自己的同伙,还供出了敌特活动的规律、传递情

报的方法以及联络暗号等。

不仅如此,裴九洲还多次下连队蹲点,数次直接参加连队战斗,荣立三等功一次和军功章一枚。

1951年2月初,115师奉命徒涉北汉江,江面的两边都结了冰,中间一段没结冰的地方水齐腰深。裴九洲与战友相互搀扶着过江。江水冰冷刺骨,走不了几步腿就失去了知觉。上了岸,腿上立马凝固满了

冰碴子,只得拿树枝赶快敲掉,然后跑了十多里的路,用体温把裤子焐干了。打那时起,裴九洲的左腿就得了关节炎,每到阴雨天气就会发作。

1953年,以美国为首的联合国军在内外交困的情况下,不得不停战协定上签字。裴九洲随部队胜利凯旋,又获得志愿军司令部嘉奖,再一次荣立三等功。

保卫战线上 组织破获多起重大案件

1955年2月,裴九洲进入中央公安学院武保系,在北京学习了一年半,除了理论修养外,还系统学习了公安保卫方面的课程,包括犯罪对策学、刑侦学、法医学等。他十分珍惜这次学习的机会,不但上课听讲,课后还挤出所有的时间去图书馆阅读相关书籍。

学习归来后,1957年5月他回

到115师担任保卫科科长,1960年2月调任军保卫处处副处长,亲自组织了对某师故意伤害他人案、某团手枪被窃案、某师坦克团破坏武器案等重大案件的侦破工作,还组织了一期师团保卫干部集训班,自拟讲稿,向大家讲解理论知识,传授实际工作经验。

算起来,从1950年入朝作战前

到1962年2月,裴九洲一直战斗在保卫战线上,一干就是十多年。在这十多年中,他牢记着“作为党的卫士、国家和人民的卫士,要做到富贵不能淫、威武不能屈、贫贱不能移,经得起各种环境和复杂情况的考验,忠诚于党、国家和人民。”这也就成为了他一生工作中的信念和执行的准则。

与眼疾抗争 靠实际调研出优秀提案

党的十一届三中全会后,裴九洲先后担任陆军第115师政委、陆军第39军副政委兼政治部主任、黑龙江省军区政委、兰州军区政治部主任、副政委、南京军区副政委兼纪委书记。

从祖国的北部边疆到西北边陲,再到东南沿海,他始终牢记自己作为一名共产党员的责任和使命,在每一个岗位上都兢兢业业。

在兰州军区和南京军区工作的10年里,裴九洲的足迹遍及大西北的高原荒漠和东南沿海的岛屿哨所。有一次,在新疆北部,大雪封山,他踩着齐腰深的积雪去看望边防哨所某“查线点”的3名战士,由于雪封住了门,他只能从窗户爬进房间,让3名战士感动得热泪盈眶。

还有一次,他甚至冒着生命危险,深入老山前线慰问参战部队。在担任两大军区纪委书记期间,他坚持原则,按照党纪党规办事,认真查处案件,虽然遇到了一些误解和不公正的待遇,他都能泰然处之,最终也得到了上级领导的肯定和同志们的信任。

1988年“八一前夕”,裴九洲被授予中将军衔。

1992年,裴九洲当选第八届全国政协委员,并于1997年连任。其间,裴九洲深感责任重大,每一年都深入部队基层和社会各界搞调研,倾听部队官兵、人民群众的意见和呼声,通过分析加工,写出了多篇有质量的提案。其中,提议“让大学生入伍,用科技强军”等提案

还获得了全国政协“优秀提案奖”。

在多年的工作中,由于经常日以继夜地工作,裴九洲患上了糖尿病,并因此导致眼疾。离休后,他的视力几乎丧失,但仍没有忘记自己参政议政、为国家建言的任务,一边和眼疾作斗争,一边关注着社情民意,以提案的方式对国家和部队建设提出意见和建议,直到2010年10月24日因病逝世。在回忆录中,他这样写道:“生命不息,战斗不止,这是每一个共产党员所必备的精神和信念。从入党那一刻起,我就把自己交给了党,交给了党所从事的、伟大的共产主义事业。因此,只要一息尚存,我就要努力实践自己入党誓言,实践全心全意为人民服务的宗旨。”